
DAN HIER IST BESER ZU LEBEN ALS IN DEM 
SCHWABEN LAND. 

VOM DEUTSCHEN SUDWESTEN IN DAS BANAT 
UND NACH SIEBENBURGEN 

PENTRU CĂ AICI ESTE MAI BINE DE TRĂIT 
DECÂT ÎN TARA ŞVABILOR. 

DIN SUD-VESTUL GERMANIEI ÎN BANAT ŞI 
TRANSILVANIA 

- Expoziţie internaţională itinerantă -

Nicoleta Demian 

În Sala de marmură a Muzeului Banatului din Timişoara, în 3 mai 2003, în 
prezenţa unui public numeros şi a unor invitaţi de marcă, a avut loc vernisajul 
expoziţiei internaţionale itinerante cu acest titlu. Realizată de Haus der Heimat des 
Landes Baden-Wilrttemberg din Stuttgart în colaborare cu Muzeul Banatului din 
Timişoara şi cu Muzeul Municipal "Ioan Raica" din Sebeş, expoziţia s-a bucurat de 
sprijinul a numeroase instituţii şi persoane particulare din Germania, care au pus la 
dispoziţia organizatorilor materiale legate de subiectul emigrării. 

După vernisajul iniţial din 2 mai 2002 de la Stuttgart, la aniversarea a 50 de 
ani de la înfiinţarea landului Baden-Wilrttemberg, expoziţia a putut fi vizitată între 
lunile mai-iunie 2002, fiind apoi itinerată în oraşele: Karlsruhe (iulie-august 2002), 
Ulm (noiembrie 2002 - ianuarie 2003), Sigmaringen (ianuarie-februarie 2003) şi 

Lorrach (martie-aprilie 2003). Deschisă publicului din Timişoara între 3 mai - 15 
iunie 2003, expoziţia a fost prezentată în lunile următoare în oraşele: Bucureşti 
(iunie-iulie 2003), Alba-Iulia/Sebeş (august-septembrie 2003), Sibiu (septembrie
noiembrie 2003) şi Arad (noiembrie 2003 - ianuarie 2004). 

Titlul expoziţiei "Pentru că aici este mai bine de trăit decât în ţara 

şvabilor", inspirat dintr-o scrisoare din 18 decembrie 1785 a lui Johann Michael 
Baldauf adresată logodnicei sale din localitatea Horschwag, din Munţii Jura Suabă, 
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s-a dovedit a fi în acelaşi timp şi un motto al prezentării. Structurată în cinci părţi, 
expoziţia a urmărit istoria emigrărilor din secolele XVIII-XIX din landul Baden
Wilrttemberg de azi în Banat (regiune pe care s-a pus un mai mare accent, fiind 
destinaţia finală a majorităţii emigranţilor) şi Transilvania. 

I. Din sud-vestul Germaniei în Banat şi Transilvania 
În prima parte a expoziţiei, emigrarea şi motivele ei au fost prezentate nu 

doar din perspectiva oficială, ci - pe baza unor izvoare subiective (scrisori, jurnale 
şi memorii) - şi din perspectiva celor implicaţi. Vizitatorul a putut afla motivele 
emigrării (foametea, sărăcia, războaiele, dar şi promisiunea unei vieţi mai bune) şi 
a putut urmări lungul drum de la emigrare la integrarea de cele mai multe ori 
reuşită. 

II. Reemigrare 
În al doilea segment al expoziţiei, prin cazul Mariei Dorothea Schăfer s-au 

exemplificat cazurile emigranţilor care, eşuând în încercarea lor de integrare în 
noul mediu social, s-au reîntors în locurile de origine şi au depus mari eforturi 
pentru redobândirea cetăţeniei. 

III. Grupuri etnice şi graniţe 
Acest segment al expoziţiei a pus accentul îndeosebi pe prezentarea relaţiilor 

dintre coloniştii germani şi grupurile etnice din Banat şi Transilvania, dar şi pe 
contribuţia acestora de-a lungul timpului la dezvoltarea regiunilor în care s-au 
stabilit. Au fost amintite însă şi perioadele de regres care au existat din cauza 
numeroaselor epidemii şi războaie. 

IV. Patru biografii individuale 
În partea finală, expoziţia a urmărit evoluţia a patru biografii individuale: 

ducele Carl Alexander von Wiirttemberg, care în anii 1716-1717 a luat parte la 
asediul cetăţilor Petrovaradin, Timişoara şi Belgrad; Jakob Frido/in Albiez, exem
plu al deportării răzvrătiţilor din Hauenstein în Banat (demonstrând că emigrarea 
nu a fost întotdeauna benevolă, iar emigranţii nu s-au integrat automat); familia 
Sch/ichting din Timişoara, care a jucat un important rol în viaţa socială şi 

economică a oraşului timp de mai multe generaţii şi Karl Haldenwang din Sebeş, 
urmaş al unei familii de imigranţi din Wilrttemberg în Transilvania, colecţionar de 
obiecte etnografice şi arheologice. 

V. Forme ale memoriei 
În încheierea expoziţiei, vizitatorul a putut asculta înregistrările audio ale 

unor interviuri realizate cu trei descendenţi ai unor şvabi bănăţeni şi transilvăneni. 
Alături de gravura ce-i reprezintă pe soţii Sara şi Ion Rovin, longevivii ţărani 

români din Sadova şi de litografiile cu peisaje din sudul Banatului în secolul al 
XIX-iea (Insula Ostrov, Vărsarea Cernei la Orşova Veche şi Băile Herculane), 
Muzeul Banatului din Timişoara a mai participat la această expoziţie cu obiecte 
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legate de viaţa socială şi culturală a oraşului Timişoara: farfurie din cositor cu 
inscripţie (1781), medalia din bronz a Congresului Medicilor şi Naturaliştilor de la 
Timişoara (J. D. Bohm, 1843), bilete de valoare de 5 şi 10 guldeni, emisiuni locale 
(1849) şi pictura Parada de L. Bersuder. Dintre cele zece piese aparţinând 

colecţiilor de istorie, artă şi etnografie ale muzeului timişorean s-a remarcat însă 
diploma de oraş liber-regesc acordată oraşului Timişoara de împăratul Francisc I. 

Expoziţia a fost însoţită de un catalog bilingv german-român apărut la 
Stuttgart în anul 2002 (redactor dr. Annemarie Roder, coordonatoarea expoziţiei), 
care conţine alături de descrierea exponatelor şi o serie de studii despre formele 
individuale de emigrare şi reemigrare, precum şi despre soarta emigranţilor 

prezentaţi în expoziţie. 
Urmărind istoria emigrărilor din sud-vestul Germaniei prin intermediul 

destinelor particulare ale unor emigranţi, expoziţia s-a remarcat atât prin abordarea 
inedită a temei, din perspectiva istoriei culturii, cât şi prin prezentarea bilingvă şi 
modernitatea expunerii. 
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